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Aos vinte e quatro dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco (24/11/2025), às  
15h21,  realizou-se  a  reunião  ordinária  mensal  do  Conselho  Municipal  de  Saúde 
(COMUS).Estiveram presentes:  Representantes  dos  gestores:  Geraldo de  Faria  Cardoso 
(suplente),  Aguida  Elena  Bergamo  F.  Cambauva  (titular),  Tatiany  Pereira  de  Oliveira 
(suplente),  Daniel  Freitas  Alves  Pereira  (titular),  Priscilla  Gonçalves  Candia  de  Oliveira  
(suplente)  e  Renildo  Carvalho  da  Silva  (titular).Representantes  dos  trabalhadores:  Jair 
Ribeiro Santiago Filho (titular), Flávio Fernandes de Carvalho (suplente), Karina Conceição 
dos Reis Costa (titular), Mariane da Silva Rodrigues (suplente), Solange Rosa da Silva Faria  
(titular),  Alessandra  Acosta  Cristo  Viegas  (titular)  e  Raquel  Gomes  de  Souza 
(titular).Representantes dos usuários: Nivaldo Paiva (titular), Leandro Sávio Pereira Veloso 
(titular),  Chiguenari  Gimezzo  (suplente),  Alessandro  Lorena  Coimbra  (titular),  Daniel 
Gantner Freire (titular), Eliana Aparecida Sant’Ana Rabello Araújo (suplente), José Carlos R.  
Arana  (titular)  e  José  Clemente  de  Melo  (suplente).Convidados  e  ouvintes:  Marlene 
Rodrigues de Almeida, Fernanda Luísa A. Mendes, Eliseu Rocha Moreira, Mariane da Silva 
Rodrigues,  Odílio  Alves  de  Lima,  Horácio  Ferreira  do  Nascimento,  Thulio  Corrêa  de 
Almeida, Martha C. Rodrigues, Leila Rondel Passos, Rita Cordeiro e Mariângela Ferreira  
Silva.A presidente, Sra. Karina, encontrando-se com a voz prejudicada, solicitou que o Sr. 
Daniel Freitas conduzisse a reunião. Em seguida, o Sr. Daniel convidou as representantes  
da  Secretaria  do Meio Ambiente  e  Planejamento Urbano,  que reforçaram o convite  e 
solicitaram a divulgação da reunião online a ser  realizada em 25/11/2025,  às  19h,  via 
Google Meet, destinada a ouvir a comunidade sobre a revisão do Programa Municipal de 
Educação  Ambiental  (PROMEA).  O  Dr.  Daniel  Freitas  iniciou  as  ressalvas  e  correções 
referentes  à  ata  da  reunião  ordinária  de  28/10/2025.  O  Sr.  Daniel  Gantner  solicitou 
correção da linha 125, esclarecendo que a sugestão de envio de ofício à Secretaria de 
Saúde  foi  feita  pelo  Sr.  Nivaldo  Paiva.  A  correção  foi  aprovada  por  unanimidade.  Na 
sequência, a enfermeira Fernanda apresentou o Protocolo de Profilaxia Pós-Exposição ao 
HIV  (PEP)  2025,  abrindo  espaço  para  dúvidas.  O  Sr.  Alessandro  questionou  sobre  a 
autorização para criação e aplicação do protocolo no município, sendo esclarecido pelo Dr. 
Daniel  Freitas  de  que  essa  orientação  parte  do  Conselho  Regional  de  Enfermagem 
(COREN), em consonância com o Ministério da Saúde. O Sr. Flávio Fernandes elogiou a 
iniciativa,  citando  resultados  positivos  em  outros  municípios.  O  Sr.  Daniel  Gantner 
reforçou  a  importância  da  divulgação,  e  o  Dr.  Daniel  Freitas  informou  que,  após  a 
capacitação dos profissionais,  o  protocolo será divulgado à população.  O protocolo foi 
aprovado  por  unanimidade.  Em  seguida,  o  Dr.  Daniel  Freitas  apresentou  o  Plano  de 
Contingência  para  Arboviroses  2026.  A  Dra.  Aguida  complementou  que  o  plano  é 
apresentado ao Estado para comprovação das ações municipais. O Sr. Alessandro Coimbra 
solicitou  informações  a  respeito  do  fumacê,  sendo  informado  que  sua  utilização  está 
prevista, juntamente com outras tecnologias em análise. O Sr. Flávio Fernandes ressaltou a 
importância  da  atuação  conjunta  com  a  Rede  de  Atenção  à  Pessoa  em  Situação  de 
Acumulação (RAPSA).  O Sr.  Daniel  Gantner questionou a ausência de ações específicas 
para  os  Agentes  de  Combate  às  Endemias  (ACE),  e  o  Dr.  Daniel  Freitas  explicou  que, 
conforme o cenário, poderá ser necessário recrutar ACEs e outros profissionais da saúde. 
Foi apresentado o layout da página da Prefeitura com Dados da Dengue no município. O 
Sr. Jair Santiago mencionou pontos estratégicos e questionou o uso de drones e larvicidas.  
O Dr. Daniel Freitas confirmou. A Sra. Mariane Rodrigues sugeriu o programa Melhor em 
Casa  como  apoio  aos  casos  de  dengue,  mas  o  Dr.  Daniel  explicou  que  não  há,  no 
momento, necessidade de acionamento adicional do serviço. O Sr. Flávio questionou os 
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impactos ambientais da nebulização, e o Dr. Daniel esclareceu sobre o uso de larvicidas e 
inseticidas,  com  predominância  dos  larvicidas  nos  pontos  estratégicos.  O  plano  foi 
aprovado por unanimidade. O Dr. Daniel Freitas convidou o Sr. Renildo e o Sr. Thulio para  
apresentação dos informes sobre obras em andamento. O Sr. Thulio apresentou três obras  
financiadas  pelo  Programa de  Aceleração  do  Crescimento  (PAC):  a  unidade do  Jardim 
Luiza, em fase de alvenaria, com previsão de entrega em junho de 2026; a unidade do 
Esperança, com previsão para dezembro de 2026; e a unidade do Imperial, em fase de  
terraplanagem. Relatou um empecilho ambiental devido a uma nascente, já em solução. 
Informou também que a unidade do Jardim dos Marques está com verba liberada, em fase 
de projeto e definição de local. Sobre o Bandeira Branca, informou que a reforma será 
realizada por emenda impositiva, com início previsto para o primeiro semestre de 2026 e 
conclusão  um  ano  após,  sendo  providenciada  a  alocação  de  prédio  provisório.  O  Sr. 
Renildo relatou três reformas com recursos próprios: Jardim das Indústrias, Parque Brasil e 
Cidade Salvador, abrangendo elétrica, pintura e identidade visual, com entrega prevista 
para o início do ano. O Sr. Jair sugeriu nomear a nova unidade do Jardim dos Marques em 
homenagem à Sra. Isabel Hipólito. O Sr. Alessandro questionou sobre as unidades Jardim 
Flórida e Rio Comprido, citadas na Conferência Municipal de Saúde, mas não visualizadas 
no Plano Municipal. A Dra. Aguida explicou que a Conferência aponta prioridades, mas a 
definição dos contemplados é do Ministério da Saúde e que as unidades constam no Plano 
Municipal, como demonstrado pelo Dr. Daniel no portal da Prefeitura.O Sr. Jair questionou 
o contrato com a Faculdade Humanitas. A Dra. Aguida explicou que a relação se iniciou em  
2020,  via  termo  de  cooperação,  sendo  ampliada  pela  boa  atuação,  e  que,  com  o 
encerramento do contrato em dezembro, outras faculdades poderão participar. Reuniões 
estão em andamento. O Sr.  Alessandro questionou sobre a participação do COMUS na 
aprovação das novas contratações, e a Dra. Aguida informou que o tema será levado ao 
Conselho  após  regulamentação  do  contrato.  O  Sr.  Jair  reforçou  a  importância  da 
participação do COMUS. A Dra.  Aguida destacou a ampliação da parceria,  inclusive na 
Santa Casa.O Sr. Thulio solicitou envio de ofício com questionamentos sobre a Farmácia de 
Alto  Custo,  para  apresentação na  próxima reunião.  Informou que,  a  partir  de janeiro,  
haverá priorização de atendimentos agendados, reforço do programa Remédio em Casa e 
distribuição  de  medicamentos  contínuos  nas  unidades  de  referência.  O  Sr.  Alessandro 
sugeriu envio de mensagens pelo aplicativo também aos responsáveis  por idosos.  Nos 
informes, o Sr. Alessandro mencionou a última reunião da prestação de contas, na qual  
apenas duas conselheiras compareceram à Comissão Fiscal, sugerindo calendário formal 
de  reuniões.  A  Sra.  Priscila  informou  que  o  comunicado  foi  enviado  no  grupo  de 
WhatsApp. O Sr. Nivaldo lembrou que a ata já havia sido votada e que o momento deveria  
tratar  de  demais  assuntos  relevantes.  Sugeriu-se  que  futuras  normas  regulamentem 
melhor  o  funcionamento  da  Comissão.  O  Sr.  Alessandro  relatou  caso  de  usuário  com 
dificuldade para reposição de bateria de aparelho auditivo, e a Dra. Aguida orientou abrir 
ouvidoria. Ele ressaltou a importância de o COMUS deliberar sobre a transferência da ala  
infantil  da Santa Casa para o Hospital  São Francisco,  sugerindo inclusão dos custos na 
pauta. O Sr. Nivaldo destacou que se tratava de sugestão de pauta, e não de informe. O Sr.  
Daniel Gantner informou que as comissões já estão com reuniões em andamento, exceto a 
Comissão Fiscal, e solicitou que o COMUS seja envolvido nas representações sociais em 
mudanças estruturais. O Sr. Jair sugeriu como pauta futura a apresentação da estrutura 
organizacional  da  Secretaria,  para  melhor  compreensão  dos  novos  conselheiros  e 
munícipes.  Perguntou  também  sobre  a  elaboração  do  Plano  Municipal  de  Saúde 
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2026/2029,  sendo  informado  pelo  Dr.  Daniel  que  está  em  atualização.  O  Sr.  Jair  
questionou sobre o bloqueio da agenda médica para 26/12/2025 e 02/01/2026, e o Sr.  
Renildo informou que há discussão em andamento, sem decreto oficial, mas com previsão 
de escala de revezamento. Questionou ainda sobre profissionais do Evoluir e Conviva que 
deixam de atender nas unidades. A Dra. Aguida explicou que no Conviva os profissionais 
atuam  primeiramente  na  Unidade  Central  e  depois  nos  programas,  até  completar  o 
quadro de RH. O Dr. Daniel reforçou a importância do envio prévio de sugestões de pauta 
por e-mail  e  solicitou à Secretaria  Executiva a leitura da carta de desligamento do Sr. 
Alessandro  Coimbra  das  Comissões  Especial  e  Fiscal.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  
reunião foi encerrada às 17h37. Eu, Solange Faria, lavrei a presente ata.
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